UNIDADE 3

ReEcIME DE CaAIXA E DE COMPETENCIA

OBIETIVOS ESPECIFICOS DE APRENDIZAGEM

Ao finalizar esta Unidade vocé devera ser capaz de:
Explicar o reconhecimento da receita e a confrontacdo da despesa;

Descrever o processo de ajuste, e o consequente encerramento
do exercicio social;

Diferenciar o regime de caixa e o regime de competéncia; e

Mostrar o impacto da evolugdo tecnoldgica na contabilidade.







Unidade 3 — Regime de caixa e de competéncia

RECONHECIMENTO DA RECEITA

Vocé estudou, na Unidade anterior, como a contabilidade
faz o seu trabalho didrio de registrar os eventos que
ocorrem numa empresa. E como isto se traduz nas
demonstragdes contabeis, em especial o Balango
Patrimonial, a Demonstra¢ao do Resultado do Exercicio e a
Demonstragdo dos Fluxos de Caixa.

Agora, nesta Unidade, iremos estudar os conceitos
relacionados com o reconhecimento da receita e a
confrontagdo da despesa. Com isto, também estudaremos
a distingdo entre o regime de competéncia e o regime de
caixa, tema relevante para a administragdo publica. A
contabilidade divide a vida de uma entidade em periodos
de tempo artificiais. Esta divisdo é denominada de exercicio
social, conceito que estudamos na Unidade 1. Isto gera a
necessidade de que ao final de cada periodo sejam
realizados ajustes contdbeis. Finalizando a Unidade, iremos
mostrar o processo de encerramento de um exercicio social.
Vamos iniciar?

O reconhecimento da receita faz referéncia ao momento em
que a receita é registrada pela contabilidade. Para entender este
fato, vamos considerar uma empresa que recebeu, no tempo 1, uma
proposta de prestacao de servico para terceiros. Dias depois foi
assinado o contrato com as condigdes do negdcio, incluindo prazo
e valores. O servico foi prestado a seguir, no tempo 3. O recebimento
pela prestacao do servico e o encerramento do contrato ocorreram

no tempo 4. A Figura 25 apresenta, de forma ilustrada, esta situagéo.
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TEMPO 1 TEMPD 2 TEMPD 3 TEMPO 4
24 . == 3
Rgirnks Coiralo Sarvco HimsCatermanio

Figura 24: Reconhecimento da Receita
Fonte: Elaborada pelo autor

A questdo é: quando a contabilidade devera registrar a receita?

Temos, a principio, quatro possibilidades. Pelo regime de
competéncia, que comecamos a estudar na Unidade 1, a receita
devera ser registrada, ou reconhecida, no momento que ocorre. Em
outras palavras, quando o servico é executado, ndao quando do
recebimento. No exemplo tempo 3, a empresa devera fazer um
lancamento reconhecendo a receita. Neste caso, a receita devera
ser creditada, como fizemos no exemplo da Unidade 2, no evento 4.

Observe que apesar de nao ter recebido o dinheiro ainda, a
entidade possui um direito a receber no futuro. Este direito representa
um ativo, conforme o conceito que estudamos. Desta forma, seria
debitado este ativo, sob uma denominacdo como Valores a Receber
ou Duplicatas a Receber ou outra deste tipo. O registro seria entao
feito conforme a Figura 25.

Logo, quando ocorrer o recebimento, deve-se fazer o
langamento creditando Valores a Receber e debitando Caixa.
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CONFRONTACAO DA DESPESA

A questao da confrontacao da despesa diz respeito ao
momento em que é registrada pela contabilidade.

A regra geral é muito simples: “siga a receita”.

Em termos técnicos, a despesa deve ser confrontada com a
receita.

Figura 25: Reconhecimento da Receita — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor
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Se durante a execucgéo do servico a entidade utilizou mao
de obra, o salario e os encargos correspondentes devem ser
registrados no mesmo instante em que a receita for reconhecida.

A confrontacao da despesa é a forma mais recomendada
para o registro da despesa. Quando uma entidade comercial vende
um produto, deve registrar a receita no momento da venda. O valor
¢é o preco de venda praticado na transacao. O confronto da despesa
neste caso refere-se ao registro do valor de custo da mercadoria,
geralmente denominado de Custo da Mercadoria Vendida. Uma
outra situacao parecida ocorre na venda de um imével com lucro.

Suponha, por exemplo, uma empresa que comprou um
terreno por R$ 60 mil, a vista. No momento da compra tem-se o
seguinte lancamento:

Tq.'lll'l'll'- ':_.Ii1_.l
(el b CM NI KD PN IR

Se dois meses depois a empresa vender o imdvel por
R$ 70 mil, a prazo, devemos reconhecer a receita:

Walor [ Hl_‘.\_ ._'|'b.3'| 'R-_x el
ik, (I 0 T W1 (W1

Como o imével ja nao faz parte do ativo da empresa,
¢é necessario retird-lo do Balanco, ou seja, dar baixa no ativo:

I':lq,"\-\.|'i-."'-.| Terrenos
L LR |i'|l\.lll|_|rll

Com estes langamentos reconhecemos a receita e o ativo,
um direito a receber. Mas o imével que foi vendido foi adquirido no
passado. O ultimo lancamento confronta a despesa com a receita e
retira o imével do ativo.

Entretanto existem algumas situacdes nas quais é dificil para
a contabilidade usar a confrontacdo. Uma possibilidade ¢é fazer o
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que os tedricos denominam de alocacao sistematica e racional, cujo

exemplo da depreciacao iremos estudar ainda nesta Unidade.
Uma situacdo mais complicada se da quando a imprecisao
é muito maior. Nestes casos, o reconhecimento da despesa deve
ser imediato. Um exemplo seriam as perdas que ocorrem em razao
de um desastre natural como uma enchente ou de um sinistro com
um ativo sem seguro, como um acidente com um automoével com
perda total. Nesta situacao, a contabilidade deve dar “baixa” no
ativo através de um langamento no qual se debita uma conta da
demonstracdo do resultado e se credita a conta do ativo. A Figura

26 apresenta esta discussao.

Ansociacio ard i Exemple: Cusin
mecaiin & desposa === ] de moercadona
(eartmontacho| verdida P
R
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Figura 26: Reconhecimento da Despesa
Fonte: Niyama e Silva (2008, p. 204)

Tanto o reconhecimento da receita quanto a confrontacao
da despesa estao vinculados ao momento em que iremos registrar
a receita e a despesa. Usar estas regras significa adotar o Regime
de Competéncia.

Uma alternativa é o Regime de Caixa, em que a receita é
registrada somente quando o Caixa é recebido, e a despesa é
contabilizada quando existe uma saida de caixa. Pela Estrutura
Conceitual para Elaboracao e Apresentacao das Demonstragoes
Contébeis adotada no Brasil, sé devemos usar o Regime de
Competéncia (CFC, 2009).

Médulo 2

77



Contabilidade Geral

AJUSTES

Os lancamentos de ajustes sao importantes por assegurarem
que o reconhecimento da receita e o confronto da despesa sejam
garantidos. Estes lancamentos sao feitos na contabilidade no final
do periodo contabil.

Com os ajustes, as demonstragdes contabeis
mostrardo a real situacdo da empresa.

Os ajustes s@o necessarios por diversos motivos. Em alguns
casos, eles sao feitos pois é muito dispendioso fazer lancamentos
no momento em que ocorrem. E o caso do registro da despesa com
salarios, que pela confrontacao deveria ser realizado diariamente,
mas por razdes praticas o lancamento é realizado no ajuste. Em
outras situacgoOes, as despesas estao associadas no decorrer do
tempo. E o caso do uso de prédios e de contratos de seguros.

Existem quatro tipos béasicos de ajustes, que iremos estudar
a seguir. Sao eles:

[] despesas antecipadas;
[l receitas antecipadas;
[] despesas a pagar; e
[l receitas a receber.

Em todos estes casos existe uma diferenca temporal entre a
movimentacdo do caixa e o reconhecimento ou confrontagao. Isto
significa dizermos que existirdo pelo menos dois langcamentos: o
que afeta o caixa e o que afeta o resultado.
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DEesPESAS ANTECIPADAS

As despesas antecipadas (ou despesas diferidas) sao aquelas
em que o pagamento ocorre antes de a despesa aparecer na
Demonstragao do Resultado. Os exemplos mais comuns de despesas
antecipadas sao aluguel, seguros, estoques e depreciacao.

Em todos os casos ocorre primeiro a movimentagéo no caixa,
0 pagamento a terceiros. A contrapartida para o crédito no Caixa
serad o lancamento a débito numa conta de ativo. Posteriormente a
conta do ativo serd creditada, com débito numa conta da
Demonstragao do Resultado.

Aluguel Antecipado

Considere o exemplo de uma empresa que fez um contrato
de aluguel com pagamento antecipado de R$ 3.000,00 por trés
meses de aluguel. No momento em que é feito o pagamento, a
empresa adquire o direito de usufruir do imével alugado pelos
préximos meses. Veja na Figura 27, que mostra como seria feito
este lancamento contéabil.

Evenlo Evonio = Alugusl Ardeopado
Alivo

Equagio Cabxa :

Contabi RS (3.000,00) R 3.000.00

O recursos iveram sun ofigemn na Cata, O deslino &
Débitoe | o iicdn de um dimito de usar o imovel nos praximos
Crédito tris mosas.

Didso 0 Auguel Andecipadc RS 300000
C Caia el 3.000,00

Razonate 3 000 —l' 3,000

Figura 27: Aluguel Antecipado — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor
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Neste momento o lancamento nao afeta o resultado da
empresa, somente altera o lado do ativo da equacao contéabil. Como
o adiantamento do aluguel se referiu a um pagamento de trés meses,
transcorrido o primeiro més 1/3 do ativo Aluguel Antecipado deixa
de existir.

Para um detalhamento note a Figura 28, que traz o
lancamento que sera realizado nos préximos dois meses, com o
transcorrer do tempo, até extinguir o saldo do Aluguel Antecipado.

Evento Everio - Usufruto do Alugued
Ativo = L ]
Equmdio
Despesa ci Alguel
Conkibd RS (1 RS (1.000,00)

Débito Of Moursas i Sl OROBM  NUMm  Omelo gua
_E o empresn tinha de usar o iméval. Credito-se Alugual
Cradilo Antascpaio. Detsta-5o Despeta de Alugusl.

Didrio O Despess de Auguel RS 1000000
€ Alugusl Artecipado RS 1.000,00

chr Adugual Adugonl spato.
Razonete 1000 | 3000 | 1.000

Figura 28: Usufruto do Aluguel Antecipado — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor

Seguros

Considere a situacao de um contrato de seguro. A assinatura
e o pagamento de uma apdlice produzem um direito de, em caso de
sinistro, usufruir do prémio do seguro. Quando uma empresa assina
um contrato, passa a existir um ativo. Este ativo serd considerado
no resultado proporcional ao periodo de tempo.

Suponha um contrato de um seguro de automével, assinado
com um valor de R$ 1.200,00. No momento da assinatura, sera
feito o seguinte lancamento:
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F\.l_'_-_'lulll- -"|,|.I.,'..,i'.|.|q_||n |:-.\_Ii'l_.l

1,20 | 30H1 Saiba mais

Passar o tempo

Pro rata tempore é uma expressao la-

tina usada para expressar o trans-

O ativo se esgota com o passar do tempo.

No primeiro més de validade do seguro, sera
realizado o seguinte langamento:

correr do tempo. Em contabilidade
é comum afirmar que o langamento

sera pro rata tempore, significando

que os valores serdo proporcionais

I:"._"\-|'\',"-\.: |.r-.,' Fu_'-_'lllll- "-'.l':_'u!--- R ECC i|'\'.:|!-\.'\-\.
IR} ELH]

Com isto, o saldo existente na conta de ativo Seguros
Antecipados reduz-se de R$ 1.200,00 para R$ 1.100,00, pois j& se
passou 1/12 do periodo do contrato. Nos meses seguintes 0 mesmo

lancamento é realizado, até o término do contrato.

Material de Consumo

Quando uma entidade adquire estoque, passa a ter um ativo
que sera usado no futuro. No final de cada més, podemos fazer
uma verificacao fisica para determinamos quanto do estoque foi
usado e procedemos os lancamentos de ajuste.

Suponha uma empresa que comprou num determinado més
um total de vinte cartuchos de impressoras por R$ 50,00 cada.
O lancamento neste momento é o seguinte:

"‘-|..I..'Ii.'| .||_' |_|l|'-||I|||| l_.lil\..l
| LHKR | AWK

Nos estamos supondo que a aquisicao foi em dinheiro. Caso
tenha sido a prazo, bastaria substituir o langamento a crédito de
Caixa por Fornecedores.

Ao final do més podemos verificar quantos cartuchos foram
usados. Basta fazer uma contagem fisica dos cartuchos existentes
em estoques. Considere que a contagem tenha revelado a existéncia

Médulo 2
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O maior problema no
estudo dos estoques é a
questdo da mensuragdo
da unidade que foi
vendida. Isto é afetado
pelo método de
mensurar. Para
detalhamento consulte a
obra de César Augusto
Tiburcio Silva e Gilberto
Tristdo. Contabilidade
Bdsica. Sdo Paulo: Atlas,

2008.
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de 15 cartuchos. Isto significa que 5 cartuchos foram usados. Com
isto, é necessério fazer o lancamento do uso destes cartuchos, dando
“baixa no estoque”:

Dhespesa de Maotcrial Maserinl de Consumo
250 | 250

Com este langamento o valor existente no ativo Material de
Consumo é de R$ 750,00, que corresponde a 15 cartuchos pelo seu
valor de aquisicao (R$ 50,00). E os cartuchos consumidos estao
agora considerados no resultado, pela confrontacao da despesa.

O lancamento de estoques é mais complexo em empresas
comerciais, onde aspectos como desconto, devolucao, frete,
abatimento, entre outros, sdo estudados. Nao é o nosso objetivo
neste estudo, mas é importante destacarmos que nestas empresas é
feita a confrontacao entre o valor de aquisicao do estoque e o valor
de venda para se obter o resultado com as operagdes com o0s
estoques. A contabilizacdo aproxima-se do exemplo que fizemos
com terrenos, no inicio da Unidade.

Depreciacao

A depreciacao é a despesa antecipada mais relevante pelo
fato de os valores envolvidos serem significativos. Ela diz respeito
ao reconhecimento de que o uso e o transcorrer do tempo podem
reduzir a capacidade de geracao de riqueza dos ativos permanentes.
Desta forma, a depreciacao é a forma de alocar o valor de um bem
utilizado nas atividades da empresa para a Demonstracao de
Resultado como despesa.

Considere o caso de um computador. Com o passar do tempo
uma série de fatores, como o desenvolvimento tecnolégico, reduz
sua capacidade produtiva. Manter o computador na contabilidade
de uma entidade como ativo pelo valor que foi adquirido nao é
coerente. A depreciacao permite que se reconheca esta perda de
produtividade.
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Para o célculo da depreciacao em geral, necessitamos dos
seguintes célculos:

[] estima-se a vida ttil do ativo em meses ou anos;

[] determina-se a possibilidade de existir um valor no final
desta vida til, que recebe o nome de valor residual; e

[1 calcula-se o valor da depreciacao mensal com base

nas informacdes obtidas anteriormente.

O tratamento contabil é um pouco diferente das demais
despesas antecipadas em razao da relevancia da depreciacao.
Vamos considerar um exemplo de um computador que foi adquirido
por R$ 3.100,00. Neste momento é feito o lancamento
correspondendo a compra do ativo:

'rnll ||'\l||!.||:|. o Co | Ui
NN ] LR L]

Agora suponha que este computador terd uma vida util de
cinco anos, ou 60 meses, e que ao final deste prazo estima-se
revendé-lo por R$ 100,00, ou seja, o valor residual é de R$ 100,00.
A ultima etapa é calcular a depreciagdo mensal através da seguinte
formula:

Depreciagio Mensal = (Valor de Compra — Valor Residualvida dill em Meses

Substituindo, temos:

Deprecingdo Mensal = (BS 3, IINLK) - BES H:l_'l..ﬂrl_l = RS S
sl

[sto significa que a cada més devemos fazer um lancamento
de ajuste para reduzir o valor do ativo computador em R$ 50,00.
Fazendo este procedimento, ao final de 60 meses o valor do
computador no balanco tera reduzido em R$ 3 mil, restando somente
o valor residual de R$ 100,00.
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As contracontas hdo
seguem a regra geral que
estudamos no final da
Unidade 2.
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Logo, o lancamento mensal da depreciacao de R$ 50,00 sera
realizado da seguinte forma:

n'.'x|"'."'~4 "".'EE""" i.ll;-._'1:1 n\c'|"r¢l.'i 0 A |l||-'||l|.h|;l
£ =]

Observe que o langamento a crédito da depreciacao é
diferente das demais despesas antecipadas, ja que nao é feito
diretamente creditando em Computador, e sim em Depreciacao
Acumulada. Como a cada més é feito o lancamento da depreciacao,
a cada més a Depreciacdo Acumulada sera acrescida em R$ 50,00.
Este valor representa 1,61 % do valor de R$ 3.100,00, que representa
a taxa de depreciacdo de Computador.

A Depreciacdo Acumulada representa uma contraconta do
ativo. Esta conta ird4 aparecer no Balango Patrimonial com o sinal
negativo, reduzindo o valor da conta Computador, conforme
apresentado a seguir:

Lot 5, 100

Semis Depreciacio Acumulodn LM
A0

O valor de R$ 3.100,00 corresponde ao valor bruto do
computador, e o valor de R$ 3.050,00 refere-se ao valor liquido.

Existem outras contas que aparecem com o sinal negativo
no Balanco Patrimonial, mas nenhuma tao relevante quanto a
Depreciacao.

RECEITAS ANTECIPADAS

As Receitas Antecipadas acontecem quando a entidade
recebe antes de prestar o servigo ou vender um produto. Existem
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véarias situagOes praticas de entidades que possuem este tipo de
lancamento, como é o caso da companhia aérea e de um jornal.
Por exempo, é comum na empresa aérea o0 passageiro comprar uma
passagem meses antes de sua viagem. Nesta situagao, ocorreu uma
movimentacdo no caixa num primeiro momento e somente algum
tempo depois existird a prestagdo de servico. J& no exemplo do
jornal, o assinante paga pelo produto antes de recebé-lo. Isto
também gera uma receita antecipada.

Considere uma empresa de jornal que recebeu R$ 300,00
de um assinante para entrega de jornal nos préximos seis meses.
No instante em que a empresa recebeu os recursos, € realizado o
seguinte lancamento:

Caxixa Receitn Anle i_;l.|||.|

EHA LI

A partir deste momento a empresa passa a ter uma obrigacao
para com seu assinante de entregar o jornal durante o semestre.
Desta forma, a Receita Antecipada corresponde a um passivo da
empresa, e ndo uma conta de resultado.

Observe que a Receita somente aparecerd no resultado da
empresa quando ocorrer a entrega do jornal. Considere que
transcorreu um més. Neste momento a empresa devera reconhecer
a receita e efetuar o seguinte lancamento contabil:

Receita Antecipaila Receita (DRES

=t | ] =]

O valor de R$ 50,00 corresponde a entrega de jornal durante
um més de um total de seis meses de assinatura. Ou 1/6 de
R$ 300,00. Nos meses seguintes o0 mesmo procedimento deve ser
adotado, até ndo mais existir o passivo.
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Veja que este
langamento é parecido
com o Evento 2 da
Unidade 2.
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DEesPeEsAs A PAGAR

Entre as despesas a pagar é comum encontrarmos juros,
impostos e saldrios. Neste caso, o ajuste é necessario para
reconhecer a obrigacao, algumas delas associadas ao transcorrer
do tempo. O lancamento tipico de Despesa a Pagar é feito através
do crédito de um passivo e o débito de uma conta que afeta o
resultado. Vamos exemplificar com o caso de despesas financeiras
e de salarios.

Considere um empréstimo realizado numa instituicao
financeira no valor de R$ 4.500,00, com juro de 1% ao més sobre
o principal. Este juro sera incorporado ao principal, sendo pago no
final da operacao. No momento da obtengao do empréstimo, sera
realizado o seguinte langamento contabil:

I._.-\.iu.l F:|||'\"-,".'|I||||

1 &) 4 5H]

Ao final do primeiro més a empresa deve reconhecer o juro
do empréstimo, com o seguinte lancamento:

r.lql"HI g e | Fir il cir r BTk it (11 4L
T . ik

Note que a conta de Despesa Financeira é uma conta que
ird afetar o resultado da empresa, reduzindo o lucro. Como o juro
ocorre em razao do tempo do empréstimo, a cada final de més é
necessario fazer o lancamento de ajuste. Com este lancamento,
soma-se R$ 45,00 ao principal de R$ 4.500,00, totalizando um saldo
de R$ 4.545,00 neste passivo.

Para entender o caso de salarios, imagine uma empresa que
possui empregados com salarios de R$ 3.800,00. A legislacao
trabalhista no Brasil permite que a empresa efetue o pagamento
deste salério até o quinto dia util do més seguinte, o que geralmente
¢é feito na préatica.
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Observe que o trabalhador presta servico para a empresa
durante todo o més. Para evitar o dispendioso trabalho de
reconhecer o servico prestado pelo empregado a cada dia, é
recomendado fazer um Unico lancamento no final de cada més.
Este langamento de ajuste ird contemplar, portanto, o servigo que
foi prestado no més da seguinte forma:

rll_'-nl'l-\.\."\..l |.|.; Saldrios Gl '.|i.|'\.1 H r'.lgc'..l

L0 )] ] HiHl

Nesta situacao, aumentam-se as despesas e aumenta o
passivo da empresa com Saléarios a Pagar. Apés o pagamento é
necessario reduzir o passivo de Salérios a Pagar e reduzir o Caixa
da seguinte forma:

':\.|1|| i 8 T\'.l_-_'.l‘ 'I__.l'\-'\. L]

KT 1 M)

Em algumas empresas o funcionario pode obter um
adiantamento de parte do salario, através de um “vale”. Esta
situacao é um pouco diferente do salério a pagar, pois existe uma
despesa antecipada. O lancamento segue a légica que foi explicada
na secao Despesas antecipadas.

ReceitA A RECEBER

O ajuste de Receita a Receber pode ocorrer quando uma
entidade fez um contrato de prestacao de servico por um periodo
de tempo que pode ultrapassar a um més. Em tais casos, ao final
de cada més a entidade poderéa verificar quanto do servico ja foi
prestado e fazer o lancamento de ajuste.

Considere uma empresa que fez um contrato de prestacao
de servigo para um terceiro no valor de R$ 25 mil. Este valor somente
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serd pago apds a conclusao total do servico. No momento da
assinatura nao é feito nenhum lancamento. Mas ao final do primeiro
més, verificou-se que 30% do servico ja tinha sido prestado. Neste

momento é necesséario fazer um ajuste da seguinte maneira:

"I-'.l_|~_"L"'- al Receber R_:_'..'.__*-ir.n a )
T T ] 7501

Parte da receita deve ser reconhecida agora, pois foi prestado
o servico. Como a empresa nao ira receber, mas adquiriu o direito,
deve-se lancar numa conta do ativo que demonstra este ativo.
Quando a empresa receber o dinheiro, a conta deveré ser creditada.

Resumo Dos AJUSTES

A Figura 29 apresenta um breve resumo dos ajustes
existentes. Observe que a Depreciacdo é um caso especifico de
despesa antecipada. Outro aspecto interessante é que um ajuste
com despesa tanto pode criar um ativo (no caso de despesa
antecipada) como um passivo (no caso de uma despesa a pagar).
O mesmo ocorre com a receita, que pode ser um ativo (receita a
receber) ou um passivo (receita antecipada).

[ T ] I Pagamento ¢ Kesul oo I I Carncterisiicn
Despesa Ansecipads = Pagamente sites da Despesa = Cna uin ative
Receila Antecipada = Recebimenio omtes da Beceits = Crin um passivie
Diospesa o Pagar v Despesa anies do Pagamento = Cria om passive

Recentaa Receber . pocein antes do Recebimento = Cria um ative

Figura 29: Tipos de Ajustes
Fonte: Elaborada pelo autor
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E 6bvio que a auséncia do lancamento de ajuste podera
distorcer o resultado apresentado por uma empresa. Vamos ilustrar
o processo de ajuste através de um exemplo mais completo
apresentado no balancete de verificacao na Figura 30.

[Ebaby £ omdslaf
Caina LK
Muatenial 3410
Aluguel Amlecipado 1)
Segiuoa Amccipados o Gl
LCampunadones [ L]
Deprecingio Acumulada 80K
Emprésthmo ALIHHI
Heceitn Anecipada Rl )]
Capilal Social FEIHHI
Heceitn AL E
Despesa de Aluguel FELEY
Digspaesn e Matewial | A}
|1|:'*-1'Il."-l e F-L';u.'l.lli"- i}
Diespeesn die Deprecingio B

TH. Bl TE. B

Figura 30: Balancete de Verificagao Antes de Ajustes
Fonte: Elaborada pelo autor

Os ajustes necesséarios sao os seguintes:

[] a empresa pagou R$ 1.200,00 por 4 meses de aluguel
antecipado. E necessério reconhecer o ajuste do més;

[] o contrato de seguros foi de R$ 7 mil por 10 meses.
Vocé pode observar na figura 31 que o valor de seguros
antecipados ¢ de R$ 6.600,00, ja que uma parte do

tempo foi transcorrida em periodos anteriores;

[] foi feito um levantamento de estoque e constatou-se a
existéncia de R$ 2 mil de material;

['] depreciacao de 1% sobre o valor de Computadores;

[] da receita antecipada, 40% foram prestadas no més;
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[ o empréstimo foi obtido no més, a uma taxa de juros
de 2%. As despesas financeiras deverao ser
incorporadas ao principal;

[] durante o més a empresa fez um contrato de prestagéo
de servico no valor de R$ 12 mil. 10% do contrato foi

executado no més; e

[] os salarios do més serdo pagos no dia 4 do més seguinte
e totalizam R$ 6.100,00.

Para cada ajuste é necessario o lancamento que ira corrigir
os valores atuais do balancete. Veja a descricao a seguir:

[] Ajuste — aluguel antecipado — Refere-se a uma despesa
antecipada (ou diferida). Para este ajuste é necessério
reconhecer que o transcorrer do tempo fez com que
parte do pagamento antecipado realizado
anteriormente se transformasse em despesa no
exercicio. O valor é obtido multiplicando Y4 pelo valor
existente na conta de Aluguel Antecipado. O
lancamento é o seguinte:

e PR le Abueoel Al UL sl Anbeci |'.|.L|||
R Wi RiHI

[] Ajuste — Seguros — E necessério fazer o reconhecimento
do tempo transcorrido do contrato de seguros. Neste
caso um més num total de sete; esta proporcao deve
ser usada para reconhecer como despesa parte do
seguro, que corresponde a 1/7 vezes R$ 7 mil (que
corresponde ao valor original do contrato):

e WP & e Sepuros Berirns Anbeci |'.\,|.\,|| T
TNl TiKl

[ 1 Ajuste — Estoques — O valor existente na conta do ativo
Material antes do ajuste é de R$ 3.400,00. Um

90

Bacharelado em Administragdo Publica



Unidade 3 — Regime de caixa e de competéncia

levantamento fisico mostrou a existéncia de R$
2.000,00. A diferenca, de R$ 1.400,00, foi consumida
durante o més. E necessario fazer um ajuste
reconhecendo este consumo:

Dhespesa '!" Mutcrial "'.1.|||__'.'i.|| ]
1, =LK} ] . E0H1

Com este lancamento podemos identificar que o
consumo do material e o saldo da conta do ativo
Material passam a ser de R$ 2.000,00, o valor do
levantamento fisico realizado.

[1 Ajuste — Depreciacao — A taxa de depreciacao é de
1% sobre o valor do ativo a ser depreciado. Assim,
o langcamento é:

nl.'x|\."u.t ik r:'t'prl.'l.'l.ll.;._i:r rlq:]"lﬂ'iﬂ!':ll'l .-"|Lllll'|[|._|l._|i
120 | 180

Observe que a taxa deve ser aplicada sobre o valor
bruto dos computadores.

[] Ajuste — Receita Antecipada — Neste caso é preciso
fazer o ajuste de 40% da receita antecipada, ou
R$ 960,00, através lancamento:

Receita Anfecipada Receita
Gl | TN

O lancamento reduz o valor da Receita Antecipada
em 40%, e passamos a ter o valor correto para esta
conta.

[1 Ajuste — Despesa Financeira — Neste caso é necessario
determinar o valor da despesa. Para tanto basta
multiplicar a taxa de juros (2%) pelo valor do
empréstimo (R$ 20.000,00), e o valor encontrado deve

compor o lancamento:
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Drespesa Financeira Empréstimo
L] 40H)

[] Ajuste — Reconhecimento da Receita — Como 10% de
um contrato de R$ 12 mil foram executados, é
necessario reconhecer a receita neste valor, através do
seguinte lancamento:

Valores a Receber Receitn
1.200 | 1,201

[ Ajuste — Salarios do Més — E necessério reconhecer os
salarios do més, que serao pagos no inicio do més
seguinte. Para tanto o lancamento é:

Drespesa de Suliirkos Sakirios & Pagor
fi, 11K} L]

Podemos observar que os langcamentos de ajustes afetam
tanto o Balanco Patrimonial quanto a Demonstragédo do Resultado.
A Figura 31 apresenta um resumo do que fizemos.

Jhrwics o AL i A jomic Ih.'rh.l.- o Aol
L b Lridne Lt Eriadiro [ebum Litune
{aina RN 123001 igh SUAEE)
Nalamivs 3 Mook i ]
Ml aberaal LR ] B4 ey SiEN)
Aluguc] Ankoumasds 1 Wils ia1 ]
Sepurnm Asliijdos Hufin T (W) 5500
Conparskers [RELLT] [ERIET]
Dot L ar i i Lol LIS LEF sk Rt L]
Sildiinim & Pagad ALY i,
Ergrdsaiimne LIS | E] TR RLUEILE
Heceits Ay fusli 2 4 L LR I A
Lapstal Mool DA 2180 e gh M} CHEs
Hevaria 1101 1] | X3 phm
Phpspas iy (8 aguard T UEH s o]
DPheraragi e & Latemal 1.4 [ L] = KNl
|Ir-.|'ru i Sadarus B |CH) (RS LA |8 1]
Prnna de Sogpuros 4 T b . 1m0
Diespuria de Dcprocusleo i | by el
MespoasFipneeita | | amoh | 4w
TN TA Rix i | 2da 12400 B BE0 L]

Figura 31 : Balancete Apd6s Ajustes
Fonte: Elaborada pelo autor
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Observe que as duas primeiras colunas sao uma reproducao
da Figura 30. As duas colunas seguintes mostram o efeito dos
lancamentos de ajustes. J& as duas ultimas representam a soma
das colunas anteriores. Assim, o valor de Receita é de R$ 22.160,00,

resultado do valor anterior (R$ 20 mil) mais os dois ajustes, de
R$ 2.160,00.
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FECHAMENTO DO EXERcicio SocliaL

Ao final de cada exercicio social é necesséario fazermos o
processo de encerramento contabil. Este processo envolve, além
dos ajustes, a movimentacao de certas contas da entidade, as
Contas de Resultado.

Mas, vocé sabe o que sdo Contas de Resultado?

Séao as contas que serdo encerradas (ou zeradas) ao final do
processo de encerramento do exercicio social. Também recebem o
nome de Contas Temporérias. Ja4 as Contas Patrimoniais sao as
contas que nao sao encerradas. Sdo conhecidas como Contas
Permanentes. Estas contas ficardo com o valor existente no tdltimo
dia do exercicio social.

Como o objetivo é zerar todas as contas de resultado, os
valores existentes nas contas de resultados Despesas serao
creditados e as receitas serdo debitadas, conforme ilustrado na
Figura 32. Os valores serao lancados numa conta de Resultado do
Exercicio cujo saldo correspondera, conforme o nome da conta diz,
ao lucro ou prejuizo apurado no exercicio social. Com os
langamentos nas contas de resultados, os saldos destas serao zero.
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Dhespesa Resuhiado do Exercicie Receit

¥¥Y L
Y¥Y ..--"""'* AAK #——————— RKX

¥¥Y
Figura 32: Encerramento das Contas de Resultado

Fonte: Elaborada pelo autor

Agora, considere o exemplo do item anterior, e observe os
saldos apresentados na Figura 33.

Receitn Diespesa de Alugise]
22 16d) T 3N
Despesa de Maleral Despeaa de Salarios
2 RN f, IR
Despesa de Sepuros _Despesa de Deprecisglio
1. 1ixp sl
Despesa Finaticeina
i) |}

Figura 33: Encerramento das Contas de Resultado — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor

2

Note que é necessario fazermos um lancamento de
encerramento da Receita, debitando esta conta em R$ 22.160,00.
De igual modo, devemos creditar os valores das Despesas, para zerar
os saldos existentes. Os langamentos sao mostrados na Figura 34.
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> a0 b 8 BE0 22180

Figura 34: Encerramento do Resultado — Langamentos
Fonte: Elaborada pelo autor

Observe que os lancamentos zeram as contas de Despesas
de Aluguel, de Material, de Seguros, de Depreciacao e Financeira e
a conta de Receita. Como o saldo existente na conta de Resultado
do Exercicio é de R$ 3.480,00, do lado credor, podemos afirmar
que a empresa obteve um lucro no periodo.

Com o encerramento do resultado podemos mostrar as duas
demonstragdes contabeis da empresa. Veja na Figura 35, que
apresenta a Demonstracdo do Resultado.
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Receata RS 2 |6l
IJ‘I."-FH."\.I'H
Alugsel RS 7. 50000
Knierinl TR0
Saldirios fr. UM A K
Sepuinns [ LA
Dhepreciagio G (p
Financeira SR
Tt dle [heapesis RS 15 6RO
Lucro Liguidi LA S L]

Figura 35: Demonstracédo do Resultado do Exercicio — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor

Conforme podemos notar, numa receita de R$ 22.160,00 a
empresa obteve um lucro liquido de R$ 3.480,00. Este lucro
representa um bom desempenho, ja que para cada receita gerada,
16% é lucro. As despesas estdo concentradas especialmente em
aluguel e salarios. Observe melhor esta situacao através do Balango
Patrimonial mostrado na Figura 36.

L aina RS A0 000 () alhrew & |".|!:".'." RS [N
Wakinres & Baoochds | K] M} Eanprdstinsn e 11 LN 6]
Minenal RRLEARL Receiia Aniecspaila | 440,00
liigiec] Ahilocifiaad LK) K} Parsd et i nrmletii e RS 27 Gy i)
Sepurs Aumiocinados 5 LN}
Arnivr Cimvalarnne RS S 0K

Capiinl Soousl L L LREE]
Compuindores [EA AR K de Likeos JARGDD
[epeeeis; 5o A ) s A0 01 Farrsdaie Ligwisl LR LR ]
ATV Ao L DT T 1 AN
AT S e 2V D Tewtal RS Al 420,

Figura 36: Balanco Patrimonial — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor

Do lado do ativo, é destacada a grande quantidade de
recursos em Caixa (65% do ativo) e Computadores. Do lado do
Passivo, 55% refere-se ao patriménio liquido e o restante ao passivo
circulante, sendo 33% de empréstimo de curto prazo.
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ReciME DE Caixa E COMPETENCIA EM
AT1ivos NAo CIRCULANTES

A diferenca entre o regime de caixa e de competéncia pode
ser considerada uma problematica nos ativos nao circulantes.
Vamos mostrar a importancia deste ponto supondo a compra de
computadores por R$ 18 mil, a vista, no final do ano. No regime de
competéncia, fazemos o seguinte lancamento:

___Computudores Caixa
| S.0HT, 048 | I #4001, 040

Considerando cinco anos de vida ttil, sem valor residual.
Ao final de cada exercicio social devemos ter depreciado 1/5 do
valor, ou R$ 3.600,00:

Despesa e Depreciagho  Depreciagio Acumulada
':!ﬂHI.IHI: 16N T

No regime de caixa este processo nao seria realizado, sendo
considerada a despesa no instante da aquisicao. A Figura 37 mostra
a diferenga existente entre os dois regimes:

o By i hruel Are s 1 Arws | Amas 4 A ¥ Eoial
Wepvmy oy pbd sl [LECLETRIT] TN L ]

Nezrme o L weperae: & i1l PN i LN § BT § MO § IR

Figura 37: Diferenga entre Regime de Caixa e de Competéncia
Fonte: Elaborada pelo autor
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Veja que o valor final é o mesmo. O que difere é a distribuicao
temporal dos nimeros. Ou seja, no longo prazo, o regime de caixa
¢ igual ao regime de competéncia.

Entdo qual a importédncia do regime de competéncia que faz

com que a contabilidade o adote?

Adotar o regime de competéncia é mais 16gico pois considera
que o computador contribuiu com o esforco para obtencao de receita
ao longo de seu uso e nao somente quando foi adquirido. A
informacao produzida pela competéncia é mais Gtil que aquela
gerada pelo caixa.

Os efeitos da escolha do regime sobre o processo decisério,
o pagamento de impostos, dentre outros tém sido objeto de inlimeros
estudos na contabilidade.
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SISTEMA DE INFORMACAO
COMPUTADORIZADO

Nos dias atuais os computadores permitem uma maior
rapidez e precisdo no processo contabil. E possivel fazer o
encerramento do exercicio apertando uma tecla. Os ajustes podem
ser realizados automaticamente, e o sistema contabil pode estar
interligado com a folha de pagamentos, por exemplo.
Até mesmo os lancamentos mais usuais,
como a venda de mercadoria numa empresa
Saiba mais Contabilidade Digital comercial, podem ser feitos no momento em que

a operacao estd ocorrendo na registradora da

Para um aprofundamento sobre o Sped
empresa.

— substituicdo dos livros da escritura- B

B . ] Um exemplo de como a adocao de

¢do mercantil pelos seus equivalen- . . B

L . computadores tem influenciado a contabilidade

tes digitais — é interessante consul-

" . ¢é a arrecadacéo tributéria. Nos tltimos meses a
tar o sitio <http:/wwwl.receita.

fazenda.gov.br/default.htm> Receita Federal passou a promover a adogéo da

contabilidade digital.
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Resumindo

Nesta Unidade estudamos as despesas a pagar, as des-
pesas diferidas, as receitas a receber e as receitas antecipa-
das. Estes sdo os quatro casos bdsicos em que existe a dife-

renca entre o regime de caixa e o regime de competéncia.

Estudamos também como se procede o encerramento

das contas temporarias no final do exercicio social.
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Atividades de Aprendizagem

Agora chegou a hora de analisarmos se vocé estd
entendendo o que estudamos até aqui! Para saber, procure
resolver as atividades propostas a seguir. Lembre-se: vocé
pode contar com o auxilio de seu tutor.

1. Recentemente as duas maiores empresas aéreas usaram a propa-
ganda para destacar que possuiam a frota mais nova do Pais. Su-
pondo que ambas as empresas usem a mesma taxa de deprecia-
¢do e considerando um valor residual igual a zero, como seria

possivel verificar quem esta com a razdo?

2. Considere o conceito de ativo estudado na disciplina. Caso a em-
presa descubra que um ativo ndo possua mais capacidade de ge-

rar riqueza futura, qual seria o procedimento contdbil?

3. Alguns ativos e passivos estdo em outra moeda. Isto significa que
a valorizagdo ou desvalorizagdo do real pode ter consequéncia
contdbil. Suponha um passivo de US$ 1.000,00. Considere que o
cdmbio mudou de USS 1 = RS 1,50 para USS 1 = RS 2,50. Qual o
efeito sobre o passivo?

4. Volte ao exemplo sobre Fechamento do Exercicio Social estuda-
do nesta Unidade. Analise qual seria o efeito para o total do
ativo, o endividamento e o lucro caso a empresa ndo fizesse

todos os ajustes.
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Respostas das Atividades
de aprendizagem

1. Através da relagdo entre a depreciagcdo acumulada e o valor contabil

dos avides.

2. Dar baixa no ativo, debitando uma conta da DRE e creditando a

conta do ativo.
3. O passivo em real ird aumentar de RS 1.500,00 para RS 2.500,00.

4. Na tabela, se ndo fizer o ajuste.

A juste Aty Endividamenta Lakcro
{ah Maior Mo Mludior
[1:1] Mmior Menor Nlasior
(Cch Mumior Mienor hlnor
i Mlaior Menar Makior
(eh Menhum efeibo Depemle Menor
in enhum el Menor Menor
(gl Maior Maior Menior
i) Beenlaim efcilo Maior Menion
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